

# 凤凰涅槃展新姿 开放发展谱新篇

## ——汶川地震10年后西部城市群加速崛起

## 《习近平用典》第二辑出版发行

新华社北京5月15日电 (记者 史竞男)人民日报社组织编写的《习近平用典》第二辑,近日由人民日报出版社出版,面向全国公开发行人。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是推动党和国家事业发展的强大思想武器和行动指南。党的十八大以来,习近平总书记发表的一系列重要讲话和文章,回答了新时代党和国家事业发展的重大理论和现实问题,体现了习近平总书记治国理政、内政外交的深刻思考。这些讲话和文章中,精妙的典故信手拈来,广博的引用贯通古今。从这些用典中,既可以追溯习近平新时代中国特色社会主义思想的源头活水,又能在古为今用的创造性转化中感受中华优秀传统文化的博大精深。

阐述习近平总书记引用典故现实意义的《习近平用典》,自2015年2月出版发行以来,被译成英、法、俄、日、葡等14种版本,累计发行近200万册。《习近平用典》第二辑沿用《习近平用典》第一辑体例,收入习近平总书记近年来引用的,体现习近平新时代中国特色社会主义思想的典故148则,对其现实意义和背景义理进行解读、阐释,是一部学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重要读本。

## 调查显示:我国超98%老年人享有医疗保障

新华社北京5月15日电 (记者 田晓航)中国老龄科学研究中心15日在京发布的《中国城乡老年人生活状况调查报告(2018)》显示,我国城乡享有医疗保障的老年人比例均超过98%。

新一轮医改启动至今,我国着力织牢织密医疗保障网,不断惠及广大城乡老年人。中国老龄科学研究中心主任王深远在发布会上介绍,根据报告,2015年,城乡享有医疗保障的老年人比例分别达到98.9%和98.6%,比2006年上升24.8个百分点和53.9个百分点。

报告显示,有网上购物和旅游消费行为的老年人比例分别为12.4%和14.31%,旅游日益成为老年人精神生活的新选择。

随着健康老龄化理念深入人心,不少老年人还主动融入社会。老年大学、公益活动、社区公共事务讨论中出现了越来越多老年人的身影。

报告也表明,我国人口老龄化程度持续加深,面临失能、半失能老年人口数量较大等严峻挑战。

此次发布的报告主要依据第四次“中国城乡老年人生活状况抽样调查”数据。该调查由全国老龄工作委员会领导、全国老龄工作委员会办公室主办、国家统计局批准,每五年开展一次,自2000年起至今已开展四次。

规划,为丝绸之路经济带起点的陕川渝发展带来了前所未有的机遇。2017年4月1日,在陕西、四川、重庆设立自由贸易试验区挂牌成立,承担起加快西部开放开发的历史使命。

川陕渝三地自贸区也都结合当地特色,创新推出一批可复制推广的经验。陕西自贸区积极打造“一带一路”现代农业国际合作中心,加快农业领域的对外交流;四川自贸区与乌鲁木齐、兰州、西宁开展中欧班列集拼集运联动试验,与昆明、六盘水共建无水港;重庆自贸区创新中欧(重庆)班列铁路运输贸易结算方式,探索陆上贸易新规则。

自贸区制度红利的释放和营商环境的改善,有效激发了市场活力。重庆、成都和西安也成为全国开通中欧班列最多的城市,投资10亿元的西安中欧班列中转枢纽正在建设中。陕西自贸区成立一年来,新增注册市场主体1.4万户,新增注册资本3478亿元。而四川自贸区过去一年推出的国际贸易“单一窗口”、多式联运“一单制”、中小科技企业“双创债”、中欧班列集拼集运等创新制度则大大提升了企业获得感。

“地理空间阻隔被消解,西安、成都等西部地区真正实现了‘亲密接触’,有可能会碰撞出联手合作、协同开放的火花,在国际货运列车、跨境电商、出口加工等方面具有务实合作的空间,从而以更立体的维度提升对外开放格局。”陕西省宏观经济研究会会长赵锐表示。

(新华社西安5月15日电)

县,紧邻县城的羌文化产业博览园项目已经初具规模。负责项目开发的万利通宝集团董事长邹道奎介绍,园区主要建设有大型文化广场、文物博物馆、羌族文化风情街、羌王酒店群,未来还将建设手工艺、农副产品等特色产业园区,通过产业扶持助推精准扶贫。整个羌博园年产值预计将在15亿至20亿元,解决当地就业人口至少2500人以上。

震后10年,川陕渝三地的产业结构不断优化。在产业迈向中高端特色化的同时,交通条件不断改善消解了地理阻隔,让成都、重庆、西安组成“西部黄金三角”,进入“城市群发展”新阶段。

近年来,不少企业看到了西部城市群未来的市场前景,开始在西成高铁沿线城市布局产业项目。“我们在四川江油投建了青莲国际诗歌小镇,还在陕西省汉中筹建了大型宾馆,高铁的建成给了我们投资的信心。”陕西竹园嘉华控股集团集团董事长周素琴说。

通过区域间的产业互补与融合形成新的经济增长动力,正成为西部城市政府与企业的共识。陕西西成新区党工委委员、管委会总规划师陈默说,西安和成都、重庆三地地缘相近、产业相通,随着西成高铁的开通、西渝高铁加快建设,西安和成都、重庆区位优势进一步凸显,三地间的经济文化往来日益活跃,“西三角”经济圈发展潜力巨大。

### 前景:携手构筑西部开放高地

“一带一路”建设和西部大开发“十三五”

对于地震灾区来说,西成高铁只是交通巨变中的一个缩影。“震后10年,汉中市公路总里程由1.3万公里增加至2万公里;高速公路由206公里增加到573公里,铁路总里程达到654公里,阳安线、宝成线、西成高铁形成‘二横一纵’铁路格局,汉中城固机场也开通了与北京、上海等城市的直达航线,立体多维的交通网络初步形成。”陕西汉中市委交通运输局办公室主任刘磊说。

随着交通条件的改善,“蜀道”沿线的众多城市正告别过去的封闭状态。作为四川的北大门,广元市境内目前有多条国道、高速公路和铁路通过,2017年通车的兰渝铁路使广元成为沟通大西南与大西北的铁路枢纽。广元农产品交易中心是川北最大的农产品批发市场,这里汇集了来自全国各地的蔬菜,都是依靠发达的铁路和公路网络输送。

### 产业:助推脱贫致富和区域融合

横跨川陕渝的秦巴山区,是集中连片贫困地区,也拥有丰富的自然和人文资源。震后的灾区各地,在修复地震“伤痕”之后,纷纷坚持吃“生态”饭、打“人文”牌、走“绿色”路,大力发展生态农业、旅游产业等特色农业。

在四川省青川县打造的红旗现代农业园区,2017年园区农村居民的人均可支配收入达到15600元,同比增长35.1%。以椴木黑木耳为主的特色农产品,依靠电商渠道从川东北的山区销售至全国各地。

而在陕西省汉中市的地震受灾县宁强

### 交通:从救灾“生命线”到立体网络

汶川地震发生之后不久,由于部分入川道路和铁路受阻,震后初期大批救灾物资和人员只能由陕入川。在其他道路要么中断要么艰险难行的情况下,西安至汉中高速公路成为当时路程最短也最安全的抗震救灾“生命线”,而这条仅有的“生命线”也折射出当时陕川之间交通条件的落后。

交通基础设施建设10年来日新月异。2011年,陕西至四川的高速公路全线贯通,西安和成都的行车时间缩短为9个小时左右。曾经“难于上青天”的入蜀之道,不再是人们出行的畏途。2017年12月6日,高铁列车呼啸穿过秦巴山脉,让西安至成都的铁路通行时间由过去的11小时缩短至3个多小时。

高铁开进曾经的地震灾区,当地群众开始了追赶世界的脚步。

## 美国驻以色列使馆在谴责和抗议声中开馆

据新华社耶路撒冷5月14日电 (记者 陈文仙 杜震)在巴勒斯坦人的激烈抗议和多个国家的谴责声中,美国驻以色列使馆14日正式在耶路撒冷开馆。

当天,巴勒斯坦民众在巴各地举行大规模游行示威并与以军发生冲突,目前已造成59名巴勒斯坦人丧生、2800多人受伤。数百名官员参加了当天的美国新使馆开

馆仪式。美国副国务卿沙利文率领美方代表团出席仪式,其中包括美国总统特朗普的女儿伊万卡和她的丈夫库什纳,以及美财部长姆努钦。

特朗普通过视频发表致辞称,美国驻以色列使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷是一件早就该做的事。他宣称,美国仍“致力于促成(以色列和巴勒斯坦之间的)持久和平

协议”。

以色列总理内塔尼亚胡在仪式上对特朗普“遵守承诺”表示感谢。

当天,以色列在耶路撒冷部署了数千名警察。记者在开馆仪式的媒体报道区看到,大批警察层层围住附近举行抗议的人群,其中14名抗议者被警方逮捕。

据以色列媒体报道,以色列外交部向86

个驻以外交使团发出了出席开馆仪式的邀请,但不到一半确认参加。

当天,法国、黎巴嫩、约旦、埃及等国政府以及阿拉伯国家联盟官员纷纷发表声明,对美国将驻以色列使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷表示谴责和反对,并呼吁以色列当局在使用武力时保持克制。

# 攀枝花学院医学院大器铸成 临床医学本科跻身一本方阵

## 八年打造优质本科专业

砥砺前行八年路,天道酬勤大器成。日前,一个重磅好消息传来:四川省教育考试院正式发文,攀枝花学院医学院临床医学专业被纳入2018年一本招生。这不仅是对攀枝花学院教学实力的认可,更让攀枝花又增加了一张城市名片。

作为当地唯一的一所医学院校,攀枝花学院医学院长期以来一直坚持“德技双馨,博学专精”的办学理念,时刻牢记“明德砺志,博学笃行”的校训,致力培养高素质、业务精、有担当的医学人才,倾力打造优质的本科专业。正因如此,该院仅用8年便走完了省内外其他诸多院校20多年甚至30年才能走完的路,使临床医学专业成功跻身本科一批次招生专业。

据了解,该院临床医学本科专业获批于2010年。2011级学生从生源入口质量来看,当时就与川内其他本科一批次院校的录取分数相差62分,而与985、211的这些重点本科院校更不可同日而语,录取分数相差高达145分以上。

巨大的差距并没有让医学院的顶层设计者

们退却,反而激起了他们逆水行舟、迎难而上的决心。他们要和全体师生一道,讲好一个临床医学专业的“攀枝花故事”。

在5年本科教育阶段,医学院不仅对学生高标准、严要求,力使医学生掌握相应的医学知识,对教师更是十分严格,规范教学过程各环节,务求精益求精,不留遗憾。教授预防医学的魏小庆老师说,为了培养出高素质医学人才,医学院可以说是非常拼,从院长到工作人员都有教学任务,他本人其实还是院办公室主任。“既然定下目标,就得全力以赴。只有这样,才能不断缩小与别人的差距,打造出属于攀枝花的学科专业品牌。”他如是说。

如今,8年过去,医学院师生的心血没有白费,汗水没有白流,省教育考试院的文件既是明证,更是褒奖。



韦韦平博士指导学生“大创活动”。

## 多一分耕耘便多一分收获

该院师生笃信,只要肯努力,就会离奋斗目标越来越近。理想的实现,取决于信念的坚持和坚守。

该院第一届毕业生通过5年的学习和3年的规培,今年刚好也是8年,他们交出了一份什么样的答卷呢?

今年4月3日,攀枝花学院接到了国家医学考试中心反馈的该校《2017年医师资格考试学科成绩分析报告》,报告显示,攀枝花学院医学院2016届(2011级)临床医学本科生参加的2017年全国医师资格考试通过率达81.44%。该成绩远高于西部片区考生通过率(72.32%)和全国考生通过率(74.29%),已十分接近国内211高校的考试通过率(83.37%)。

这就是8年来医学院全体师生的努力,虽然当初入口质量不算高,与国内其他一本高校差距明显。但经过8年不懈的努力,这个差距已大大缩小甚至已超过部分一本高校。

须知,当今全国医师资格考试已成为衡量临床医学专业教学质量

与学生素质的重要标尺之一。近年来全国医师考试平均通过率为70%左右,而攀枝花学院作为一所地方普通本科院校,能取得如此成绩实属不易。这不仅需要学生自身的努力,也需要学校坚持严格的质量管理,以实施卓越医生培养计划为导向,以培养医学生岗位胜任能力为目标,不断深化人才培养模式改革,力使学生具备良好的医师职业精神和人文素养,扎实的临床医学理论基础和坚实的临床实践能力。”医学院相关负责人表示。

并且,通过在攀枝花8年的学习和生活,不少外地学生爱上了攀枝花。据教授机能学的李瑞丰老师说,她的学生刘孟、花桂民等均在攀枝花买房定居。而一位叫唐金婕的女生则亲口对记者表示,攀枝花空气好,阳光好,水果好,人更好,毕业后为什么不留在这里发展呢?说不定这里比外面更有前景哩!

## 为攀枝花康养产业尽一份力

2017年12月,医学院承办的2017年中国(四川)一尼泊尔卫生医疗人员研修班开班,该班是攀枝花市首次承接国际培训项目(也是四川省首次在成都以外地区举办的国际培训),是对国家“一带一路”倡议的积极响应,对促进国际交流合作,搭建对外交往、互访的新平台,提高攀枝花国际知名度和影响力具有重要意义。

为做好本次培训,对外宣传好攀枝花,让更多的人了解阳光花城、康养胜地,了解攀枝花正在做好的“钒钛、阳光”两篇文章,医学院负责授课的9位老师还专门学习了攀枝花市情及相关知识,并结合“一带一路”倡议进行耐心讲解,终使培训取得圆满成功。

不仅如此,医学院还发挥院校科研实力,紧紧围绕“康养+”产业链,坚持康养产品研发,不断拓展新领域。

芒果是攀枝花最具特色的生物资源。为此,以该院韦韦平博士为主的科研团队专门开展研发工作,他们将芒果独特的营养及药用保健价值与攀枝花蓬勃发展的康养产业紧密结合,

创建了国内第一个专门从事芒果养生产品研发的科研平台“攀枝花芒果养生产品研发中心”,其研发的新型芒果保健品已形成四大系列12个品种,正在逐步转化投放市场。

与此同时,该院在培养康养人才上更是不遗余力。近年来,该院邀请医院、社区、养老机构从业人员共同参与修订医学人才培养方案,增设了全科医学、老年医学、社区医学、康复技术等康养类课程,专门开设了中医药与中华传统文化、中华养生学、中药炮制学等康养类课程,注重将学生课堂所学的医学、药学知识与攀枝花特色药物资源开发利用、康养产业发展紧密结合,指导学生参与康养相关科研及创新创业活动20余项,其中获得省级以上表彰奖励5项。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。攀枝花学院医学院相关负责人表示,纳入一本招生,既是对学院的认可和鼓励,更是莫大的期望和鞭策。“只要我们坚定信心,同心协力,一定会创造出更加辉煌的业绩!”该负责人对未来充满信心。(庞雷)



中国(四川)一尼泊尔卫生医疗人员研修班。医护人员研修班。



显微镜互动实验教学。